

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年十月十三 廿二小雪 2024年11月13日 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24873号 13 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示强调

全力救治伤员 依法严惩凶手

加强风险源头防控 严防发生极端案件

李强作出批示

新华社北京11月12日电 11月11日晚，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，截至目前，已造成35人死亡、43人重伤。

案件发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件，造成重大人员伤亡，性质极其恶劣。

要全力救治伤员，精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三，加强风险源头防控，及时化解矛盾纠纷，严防发生极端案件，全力保障人民群众生命和社会稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力抢救伤员，

稳妥做好善后，尽快查明案情并依法严惩凶手。要防控结合，切实做好风险防范和社会矛盾排查化解，确保社会大局稳定。

根据习近平重要指示，中央已派工作组赶赴当地指导处置工作，广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前，各项工作正在进行中。

全省教育大会强调

锚定教育强省建设目标

推动海南教育实现量质齐升

冯飞讲话 刘小明主持

本报海口11月12日讯(海南日报全媒体记者李磊)11月12日，全省教育大会在海口召开，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，结合海南实际，贯彻落实党的二十届三中全会关于深化教育综合改革的系统部署和全国教育大会提出的明确要求，加快推动海南教育高质量发展。省委书记冯飞讲话，省长刘小明等省领导出席。

会议通报近年来全省教育事业发展情况，有关单位负责同志和教师代表作交流发言。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和在全国教育大会上的重要讲话精神，把教育强国建设应当处理好的“五个关系”融入海南自由贸易港建设和高质量发展之中，科学谋划教育强省建设目标，推动海南基础教育全面提升、职业教育成为一方重地、高等教育对高

质量发展支撑作用更加明显、教育开放新机制进一步优化、教育数字化转型提档升级，推动海南教育实现量质齐升。

会议要求，要始终坚持党对教育事业的全面领导，加强理想信念教育，全方位抓好学校党建工作，严格落实意识形态工作责任制，建立完善“大思政课”工作格局。要持续推进“五育”并举落实落地，推动“阳光快乐”教育走深走实，加快补齐教育等短板，完善综合素质评价体系，促进育人全面发展。要加快构建具有海南特色的教育体系，优化基础教育区域教育资源配置，健全集团化办学管理运行机制，打造数字教育标杆，优化高等教育学科结构，凝练学科发展方向，破除高校管理体制障碍，深入推进“1+2+X”高校布局建设，着力推动职业学校办学基础设施条件和师资队伍建

“双达标”，扎实推进职普融通、产教融合。要统筹推进教育、科技、人才一体化发展，加强科研平台建设，探索形成“园区+科研+教育”海南模式，促进创新链、人才链和产业链深度融合。要加快推进高水平教育对外开放，争取更多世界一流教育资源，严格落实境外高校在琼独立办学，加强“留学海南”品牌建设。要着力打造高素质专业化教师队伍和科学高效的管理体系，大力弘扬教育家精神，健全师德师风建设长效机制，深化“县管乡用”基础人才激励机制改革，树立奖优罚劣的鲜明导向。要凝聚起建设教育强省的强大合力，完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，加强教育经费等支持保障，鼓励社会力量参与教育事业，全力营造教育高质量发展的良好氛围。

推进全岛封关准备工作专班第18次领导小组会议指出

一步一个脚印推进各项工作 推动政策红利持续扩大

本报海口11月12日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)11月12日，推进全岛封关准备工作专班第18次领导小组会议在海口召开，研究部署封关信息化项目建设、海南自由贸易港政策落地、封关运作“三张清单”等工作。

省长、推进全岛封关准备工作专班组长刘小明主持会议。会议指出，要充分认识到建立系统完备的信息化体系的重要性和紧迫性，主动担当、铆足干劲，强化统筹协调，加强信息共享，尽量把建设进度往前赶，为系统整合调试留足时间，为大样本、全覆盖的压力测试做好准备，确保信息化项目建设如期完成。要集中精力不断提升

海南自由贸易港政策落地质效，强化制度集成创新，提高政策可用性，打通政策落地“最后一公里”，有效增强政策对企业落地的吸引力；深入评估政策落地情况，及时完善政策配套措施，把“首单”经验做法固化为规程指南，推动“首单”变“多单”、“盆景”变“风景”；加大压力测试力度，以政策有效落地和风险总体可控为检验标准，一步一个脚印推进各项工作，推动海南自由贸易港政策红利持续扩大，增强对产业发展和经济外向度的有利影响。

会议审议通过《海南自由贸易港“二线口岸”查验设施验收实施方案》《推进“二线口岸”信息系统接口互通、数据共

享和业务协同行动方案》，要求强化验收准备，压紧压实责任链条，全力加强支持指导，步调一致向前提速，确保验收各环节高效衔接、闭环推进。要强化查漏补缺，对照验收方案、对象、清单开展拉网式排查，对排查发现的问题，特事特办、专人跟进、全力攻坚，尽早整改到位，争取一次性通过验收。要强化实战演练，推动“单一窗口”和口岸执法系统与港口、码头作业系统实现数据共享，在演练中优化信息系统功能应用，确保查验设施设备与执法系统能通、能用、能联网，满足“二线口岸”全面验收要求。

省领导巴特尔、倪强、陈怀宇、蔡朝晖，省政府秘书长符宣朝参加会议。

环岛国际帆船赛启航

11月12日，2024第十三届环海南岛国际大帆船赛在三亚半山半岛帆船港拉开帷幕，首日进行了全环组和半环组的场地赛。图为参赛选手在比赛中竞速。

本次比赛由省政府主办，中国帆船帆板运动协会支持，由省旅文厅等单位承办。文/海南日报全媒体记者 王黎刚 图/环海南岛国际大帆船赛组委会



以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

海南前10月外贸进出口总值超2300亿元

同比增长21.2%

全省外贸出口882.7亿元 增长45.3%
进口1419.6亿元 增长9.8%

儋州 海口 三亚 占据全省外贸前三名

万宁 文昌 琼海 定安

琼中 五指山 白沙 等7个市县进出口增速均超三成

制图 孙发强

本报海口11月12日讯(海南日报全媒体记者王柔柔)今年以来，我省外贸运行整体稳中有进，展现出韧性和活力。海口海关近日发布数据显示，今年前10月，全省外贸进出口总值2302.3亿元，比去年同期增长21.2%。其中，出口882.7亿元，增长45.3%；进口1419.6亿元，增长9.8%。

从市县来看，儋州、海口、三亚牢牢占据全省外贸前三名。前10月，儋州进出口1105.1亿元，增长24%，占同期全省进出口总值的48%。同期，海口、三亚分别进出口698.1亿元、251.6亿元，分别增长7.9%、23.5%，分别占30.3%、10.9%。值得一提的是，万宁、文昌、琼海、定安、琼中、五指山、白沙等7个市县进出口增速均超三成。

“韧性强、潜力大、活力足。”海口海关相关负责人介绍，在贸易方式上，一般贸易主导地位稳固。前10月，我省以一般贸易方式进出口1621.3亿元，增长38.5%，占70.4%。同期，以保税物流方式进出口366.2亿元，增长8.9%，占15.9%；以跨境电商方式进出口123.2亿元，占5.4%。

在贸易主体方面，民营企业活力愈发充沛。前10月，海南民营企业进出口1435.5亿元，增长37.4%，占62.4%，为海南第一大外贸主体。同期，外商投资企业进出口513.8亿元，增长7.4%，占22.3%；国有企业进出口348.3亿元，占15.1%。

在贸易伙伴方面，我省外贸企业持续开拓，抢订单、拓市场，外贸朋友圈多元化趋势明显。前10月，海南对东盟进

出口482.9亿元，增长66.5%，占21%，增幅较同期全省整体增速高45.3个百分点。同期，对共建“一带一路”国家进出口1304亿元，增长41.8%，占56.6%；对RCEP其他成员国进出口881.2亿元，增长33.5%，占38.3%。

海口海关相关负责人介绍，今年以来，海南外贸领域的积极因素不断增多，外贸综合竞争优势不断巩固，外贸发展的新动能不断增强，出口商品结构持续优化。机电产品领衔出口，前10月，海南出口机电产品389.9亿元，增长77.1%，占同期海南出口总值的44.2%；成品油134.6亿元，增长11.7%；出口农产品43.3亿元，增长13.3%；聚酯切片40.2亿元，增长24.1%；成品纸32.4亿元，增长29.2%。

冯飞刘小明拜会全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰

本报海口11月12日讯(海南日报全媒体记者李磊)11月11日至12日，全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰率队来海南出席民进中央参政议政理论研究会(2024)。期间，省委书记冯飞、省长刘小明在海口拜会蔡达峰一行。

蔡达峰对海南经济社会发展取得的成绩表示赞赏，对海南给予民进工作的大力支持表示感谢。他说，海南自由贸易港建设在国家改革开放大局中占据重要地位和作用，在海南省委、省政府坚强领导下，全省上下深入贯彻落实中共二十届三中全会精神，坚定不移高

举改革开放旗帜，自由贸易港建设成效显著。民进中央将一如既往支持海南发展，坚持围绕中心、服务大局，把推动海南自由贸易港建设和高质量发展作为重要课题，积极履行参政议政职能，充分发挥民进在教育文化出版传媒等领域优势，进一步凝聚共识、服务大局、提振信心、双向发力，为贯彻落实中共中央决策部署、推动海南全面深化改革开放作出积极贡献。

冯飞代表省委、省政府对蔡达峰一行表示欢迎，对全国人大和民进中央给予海南自由贸易港建设的关心支持表示感谢，并汇报了海南自由贸易港建设最

新进展。他表示，自由贸易港建设在中国式现代化进程中具有特殊重要地位。当前，全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，加快建设海南自由贸易港，全力推动封关运作各项准备工作，因地制宜打造新质生产力重要实践地，做好“三篇境外消费回流文章”，以高水平开放促深层次改革，奋力争当新时代改革开放示范。希望民进中央一如既往地关心支持海南，中共海南省委将持续为民进海南省各级组织履职尽责创造良好条件。

民进中央副主席高友东，省领导尹丽波、闫希军参加拜会。

中国科协2024年高层次人才国情考察活动(海南)座谈会举行

冯飞出席

本报海口11月12日讯(海南日报全媒体记者李磊)11月12日，中国科协2024年高层次人才国情考察活动(海南)座谈会在海口举行，省委书记冯飞等省领导出席。

座谈会听取海南省情介绍，院士专家代表团团团长、中国工程院院士唐华俊介绍考察活动情况，20余名院士专家分别从建好用好科技创新平台，大力发展深海、航天、数字经济等产业，以及优化人才政策等积极建言献策。

冯飞代表省委、省政府感谢中国科协各位院士专家长期以来对海南自由贸易港建设和科技创新工作的关心支持和指导帮助。他指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视海南科技创新工作，海南科技创新在国家战略科技力量布局中具有独特地位。海南正利用开放政策优势，突出创新引领力，聚焦

“五个图强”，推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜打造新质生产力重要实践地；突出改革驱动力，健全以需求为导向的科技成果转化机制，深化职务科技成果权属改革，鼓励科技成果“先用后转”“先投后股”，推进教育、科技、人才体制机制一体改革，加快探索形成“园区+科研+教育”海南模式；突出世界影响力，密切国际科技合作，加速形成科技领域新格局，努力在科技创新领域实现局部突破、带动整体跃升，争创国家区域科技创新中心，充分发挥海南在科技强国建设中的独特作用。

冯飞指出，今后一个时期是海南推进高水平对外开放的战略机遇期，啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期，自由贸易港封关运作攻坚期，比以往任何时候都更加需要科技创新力量作支撑，更加需要广大科技工作者的智力支持。希望各位

院士专家立足海南自由贸易港建设和高质量发展全局，为海南科技创新和产业创新深度融合“会诊把脉”“传经送宝”。海南将持续优化中国科协和院士专家、院所智库等与海南的常态化沟通协作机制，探索更加符合科研发展规律和产业特点的管理机制，完善各项服务保障，努力营造一流科技创新环境。诚邀各位院士专家在海南布局研发中心、院士工作站和创新联合体，打造生物医药、数字经济、绿色低碳、石化新材料、新能源等领域高能级平台和应用示范基地，以科技创新助力海南自由贸易港建设。

此次考察活动由中国科协主办，于11月9日至15日在海南举行，邀请院士专家前往海口、三亚、儋州等市县，深入园区、高校、企业等考察调研，为海南自由贸易港建设和高质量发展提供高水平智力支持。

三亚结合赛事筹备工作不断优化城市环境，深化文明创建工作

提升城市“颜值” 共树文明新风

铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

海报集团全媒体中心记者 胡丽齐

近日，在三亚市天涯区三亚湾党群服务中心海月站临街路段，环卫工人林玲与同事正忙碌地进行道路清扫。晨光中，一抹抹闪亮的“环卫橙”格外亮眼。

干净整洁的街头、风景如画的公园绿地、文明有礼的行人、精心布置的摆花造型……随着第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)举办时间临近，主办地三亚的赛会氛围越来越浓，城市环境不断优化，处处兴起文明新风。

“为保障城市环境卫生的干净整洁，三亚实行全天候保洁机制，及时发现和处理卫生脏乱差问题，同时充分利用清扫车提高道路机械化清扫率。”三亚市住建局环卫科有关负责人介绍，该市还对运动会比赛场馆、住宿酒店进行环境卫生检查，形成问题整改台账并督促整改，确保为运动员及来宾营造干净、卫生、舒适的赛会环境。

为优化赛会环境，近期，三亚抓实“以赛谋城”，结合城市更新工程，扎实推进城市基础设施升级改造和环境综合整治提升，围绕市容市貌、道路秩序、涉旅

服务等方面深入开展文明创建活动，不断完善各项设施的管护和各类秩序的规范管理，助力城市“颜值”持续提升。

连日来，该市吉阳区和天涯区多部门开展志愿服务活动，“爱国卫生运动”大扫除活动，着力提高广大居民的环保意识和文明意识。活动中，志愿者和居民们纷纷带上垃圾袋、网兜以及环卫夹等清理工具捡拾垃圾，干劲十足。“运动会即将在家门口开幕，我们有责任和义务为美化城市添一份力。”居民刘女士说。

近期，在天涯区广泛开展的“爱Lu”斑马线文明交通志愿服务活动中，快递员、网约车司机等来自各行各业的志愿者们纷纷投身进来，成为“爱Lu”斑马线守护者联盟的一员，

下转 A02 版
(更多报道见 A04 版)

导读

空军36型武器装备成体系亮相第十五届中国航展 歼-35A首次进行飞行展示

A07

